

# 对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 32 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 5 月 21 日

## 【基层行动】

■ 党史学习教育开展以来，我校各党支部积极创新学习方式、丰富学习内容，坚持“请进来、走出去”，将理论学习与实景、实践学习充分结合，使广大党员树牢为民服务理想信念，坚定信心、谋篇布局、开拓创新，让党史学习教育成为工作发展的不竭动力。5月6日，中国语言文学学院党总支举办“中国共产党为什么能够引领民族复兴”党史学习教育专题讲座。特邀中共中央党校张勇教授担任主讲人，学院党总支书记唐兴全主持，学院全体党政班子成员和200余名师生现场聆听讲座。张勇教授从民族复兴是需要回答的时代课题、中国共产党的领导是历史的选择、中国共产党的领导是人民的选择、中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征、中国共产党的领导是中国特色社会主义最大的制度优势、坚

定不移走中国特色社会主义道路等方面全方位、多角度、多层次地阐释了“中国共产党为什么能够引领民族复兴”这一核心问题。讲座专业性与丰富性兼备，做到了历史与现实相结合，国际与国内相映照，史实与数据相结合，宏观概括与具体分析相统一，纵向梳理与横向考察相一致，有力论证了中国共产党为什么能够引领民族复兴。与会师生就党史学习中的困惑和当前时政热点与张勇教授热烈交流，共同探讨中国共产党如何带领中国人民尤其是中国青年继续披荆斩棘、砥砺前行。4月21日，国际学院直属党支部开展“党史学习走出去”系列活动。党员教职工全体参与“我为祖国添一片绿”义务植树主题党日活动，以响应习主席“为人民群众植树造林，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽新中国”的号召。在怀柔区圣泉山植树点，大家两人一组，有的挥锹铲土，有的提水浇灌，干劲十足，相互协作，热火朝天的忙碌着；经过一个多小时的紧张劳动，一排排新栽下的树苗迎风伫立，为圣泉山增添了一抹绿意和生机。此次主题党日活动，旨在“践行生态理念 营造绿色家园”，增进了党群关系，激发了同志投身绿色家园建设的责任感，增强了用实际行动践行习近平总书记生态文明思想的自觉意识。大家纷纷表示，今后将继续学党史、跟党走，走好新时代的“长征路”，当好新时代的“答卷人”，在学习党史中不断坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，不断增强“四个意识”，勇于担当，为中华民族伟大复兴贡献力量。

## 【办实事 开新局】

■ 近年来，我校财务工作始终围绕着学校的发展大局，始终

服从服务于学校的中心工作和任务，有力保障了学校发展建设的稳步推进和“双一流”建设，实现了我校财务工作再上新台阶，再上新台阶。今年是“十四五”发展规划的开局之年、行动之年，也是贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会讲话精神的重要之年、落实之年，更是切实落实将“我为群众办实事”开展的“走实”又“走心”的关键之年、奋斗之年。我校财务处在学校党委的带领下，主动谋划，锐意改革，不断提升管理服务水平，创新服务模式，始终以全心全意为师生服务为宗旨，切实做到了真调研、摸实情，挖根源、解难题，真正做到心中有数、心中有方，推动政策在一线落实、工作在一线推进；努力把党史学习成果转化为推动工作的具体举措、回应诉求的具体办法、解决问题的具体方案。

### 一、以师生为本，创新服务模式

2016年，财务处网上报账系统正式运行。教职工不用到现场，只需在网上填写报销单，打印后同发票一起投递到校内各个角落的自助投递机，即可完成整个报销流程；真正实现了从纸质报销单到网上报账系统，从现场排队叫号到网上自助投递，报销流程得到切实优化，切实解决了财务报销“最后一公里”的难题。

2017年，财务处公众号上线，教职工只需在公众号中完成注册绑定，即可每月实现手机缴纳党费。公众号涵盖了常用的信息和业务指南，与财务处信息网互为补充，方便广大师生及时了解财务相关信息。

2021年，财务处办公用品采购平台上线运营，校内师生只需要按照网购模式在系统里下单，即可完成购买流程，省去了中间刷公务卡报销的环节，大大简化了办公用品的采购流程。同时，对薪酬发放平台进行优化，彻底解决了FLASH到

期运行产生的各种问题，提升了教职工的使用体验。实现了E卡手机充值、即刻到账，同时保留了窗口现金充值的业务，师生们可以选择线上或者线下支付，方便、快捷、安全。

近几年，学校财务信息化建设成效有目共睹。财务报销从排长队等候到全天候随时足不出楼的扫码投递。收费和E卡服务从以前的交费长龙、纸质票据、排队办卡到网银收费、微信交费、支付宝交费、电子票据、自助办卡。预算编报从excel填表、word说明、手工汇总、纸质批复、邮箱领取到如今的系统填报、自动汇总、网上批复、信息公开。财务系统与科研、资产管理系统对接、新增商联收费系统、升级E卡通系统、升级财务综合查询平台，上线办公用品采购平台，搭建差旅服务平台等等，每一处的改革创新，不仅大大提高了工作效率，同时也为校内师生的工作、学习和生活提供了方方面面的方便，真正做到了难事“不再难”，受到了全校师生的一致好评。

## 二、全力服务“新冠疫情”攻坚战

全力应对2020年新冠疫情，为减少人员聚集，避免交叉感染，切实保护师生员工的健康和安全，同时保证学校财务工作的正常有序运转，做好学校疫情期间经费及各项保障工作，财务处积极探索新方法，创新服务模式，采取急事急办、特事特办原则，确保居家线上办公期间各项业务不间断，保障疫情期间学校各项工作正常开展。

同时，借疫情之机，全力推行财务“无纸化”工作机制，优化管理服务和流程，减少面对面接触。利用网上报账系统、网上薪酬发放系统、网上支付平台等办理各项业务，只需将单据按照投递要求投入财务处自助收单机即可完成。在单据处理过程中，需要补充提交的材料，可以直接发送至财务处

邮箱；不能电子化的材料可以装入信封密封，投入“财务材料收集箱”，大大避免了面对面接触的风险。同时开发了微信公众号缴费系统用于日常收费，实现了E卡通圈存、挂失、解挂、补卡、查询等各类业务的机器自助办理，以彻底实现减少接触和无纸化办公，同时为广大师生提供了极大的便利。

### **三、攻坚克难，财务管理显成效**

每次新平台的开发与上线，都需要大量周密的前期调研与测试；每次业务流程的优化，都需要突破藩篱、打破桎梏。正是这种改革创新、锐意进取的精神，财务管理工作取得了显著的成绩。

全面落实预算绩效管理，强化预算执行，全方位、多举措、专人跟进，确保财政资金在可控范围内按规定进度完成。按照国家“过紧日子”精神要求，财务处全面梳理工作要点和存在问题，有保有压、宽严并济，预算安排服务学校发展战略，保人才强校、保教学科研、保民生福利、保基本运行；压缩公用开支、压缩三公经费、压缩非必要支出等。

财务处牵头制定《对外经济贸易大学内部控制规范建设实施方案》，制定修订资金使用与审批管理规定等十多项财务管理制度，进一步加强内部控制制度建设，防范财务风险。

落实国家多项改革措施。按照国家关于公务卡使用和报销结算的要求，进行软硬件建设，逐步实施并扩大公务卡报销结算范围，稳步推进并落实政府会计制度改革、个人所得税改革等。

### **四、降本增效，开源节流，凝心聚力，再创佳绩**

财务处始终秉承“爱岗敬业、诚实守信，廉洁自律、客观公正，坚持准则、提高技能，参与管理、强化服务”32字准则，立足学校发展，对标国家政策，严把关，重落实，切

实将“群众的每一件小事”落到了实处，做到了心坎处。财务处处长付希珍说到，财务是一项事无巨细、繁琐枯燥的工作，但同时又充满挑战，需要具备高度的责任心、并付出大量的精力心血，后续将继续降本增效、开源节流，坚持勤俭、共克时艰，持续落实“过紧日子”的常态化要求。

财务无小事，服务师生有大局。财务处用实际行动，想师生之所想，急师生之所急，体现了职能部门对学校“双一流”建设的积极参与，体现了普通党政干部对本职工作的无私奉献，体现了在业务工作改革创新中“攻难关、闯新路”的艰苦奋斗精神。今后，财务处仍将继续努力提高工作水平与工作质量，将“我为群众办实事”的宗旨继续贯彻落实，扛好学校教育事业高质量发展的“千钧担”，当好解决实际问题的“主攻手”，切实将学习成效转化为工作动力和实实在在的成果，助力学校“双一流”建设，致敬建党百年！

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：

<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



---

主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。

抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

---

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋